

**Отзыв на автореферат диссертации Ефремовой Валентины Николаевны
«Государственные праздники как инструменты символической
политики в современной России», представленной на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
политические институты, процессы и технологии.**

Диссертационная работа Ефремовой Валентины Николаевны отражает результаты её исследования «Государственные праздники как инструменты символической политики в современной России».

Обращение к данной теме актуально, во-первых, в связи со слабой степенью изученности государственного праздника как инструмента символической политики. Во-вторых, исследование особенностей борьбы за смыслы государственных праздников в России, определение их эволюции имеет большую практическую ценность, а также расширяет представления об особенностях конструирования российской национальной идентичности.

Диссидентант ставит перед собой сложные и интересные задачи: обобщить имеющиеся научные знания и достижения в сфере изучения политico-символических практик; рассмотреть теоретические основания концептуализации понятия «государственный праздник»; определить место и функции государственных праздников в символической политике; разработать модель элементов структуры государственных праздников, которая будет использована для анализа практик празднования и другие. Все поставленные задачи Валентина Николаевна выполнила.

Структура работы логична и соответствует поставленным цели и задачам. Перед нами самостоятельное и глубокое исследование.

Работа В.Н.Ефремовой опирается на солидную теоретико-методологическую базу парадигмы социального конструктивизма. Указанный подход позволяет автору изучить особенности интерпретаций и использования государственных праздников в символической политике современной России государством и другими политическими акторами.

Концептуально значимой для расширения знаний о концепте символической политики предстает предложенная теоретическая модель государственного праздника, которая позволила автору осуществить комплексный анализ всех составляющих государственного праздника. В условиях исследовательского бума, который переживает на сегодняшний день изучение проблематики идентичности (ввиду его огромного объяснительного потенциала для мотивации политического действия) анализ практик конструирования идентичности через инструменты государственного праздника позволяет глубже понять субъективную сторону политического процесса в современной России.

Нельзя не отметить широкую источниковую базу исследования, которую составили нормативно-правовые акты (положения, указы, законы об утверждении государственных праздников и порядка проведения праздничных мероприятий), стенограммы официальных поздравительных выступлений по случаю празднования той или иной даты, стенограммы

заседаний Государственной думы, материалы сайтов политических партий и общественных объединений, интервью и газетные публикации.

Анализ предложенного автореферата диссертации позволяет прийти к заключению не только об актуальности поставленных проблем, но и о содержательности их анализа, аргументированности выводов. Диссертация В.Н.Ефремовой соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, и её автор заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Назукина Мария Викторовна, к.полит.н.,
н.с. отдела по исследованию
политических институтов и процессов
Пермского научного центра УрО РАН

Подпись Назукиной М.В. заверяю

Вед. специалист (отдел кадров)

